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ОСОБЛИВОСТІ, ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ 
АКТИВІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ 

 
О.В. Орликα, О.Г. Єсінаβ

м. Одеса, Одеський державний економічний університет 
α Orox@ukr.net
β Olesas@ukr.net

 
Сучасна система освіти повинна йти по шляху фундаменталізації, для 

чого необхідно постійно посилювати увагу до предметів, які закладають 
базу освіти, формують логіку, культуру мислення, стоять на чолі наукового 
та технічного прогресу цивілізації. 

У процесі підготовки сучасних фахівців необхідно не тільки передавати 
готові знання, але й формувати потребу, навички та вміння до самостійної 
роботи. Це обумовлено тим, що у наш час обсяг інформації настільки вели-
кий, що перше місце відводиться вмінню виділити з цього потоку необхід-
не. 

У період перебудови вищої школи обрано напрямок на підвищення ро-
лі та збільшення самостійної роботи студентів в різноманітних її формах, 
особливо, по фундаментальним дисциплінам. 

Навчальний процес, як відомо, включає три основних компоненти – ле-
кції, семінарські (практичні, лабораторні) заняття і самостійну роботу сту-
дентів. Ці компоненти тісно взаємодіють, взаємодоповнюють та взаємопідт-
римують одне одного. Від їх взаємозв’язку залежить ефективність навчаль-
ного процесу, роль та вплив викладача на нього. 

Методика навчання фундаментальних дисциплін у вищій школі потре-
бує від викладача правильного розподілу тем курсу на лекції, семінарські 
(практичні, лабораторні) заняття та на самостійну роботу. 

Провідна роль в навчальному процесі, звісно, належить лекціям, які 
слугують цілеспрямованому опануванню основними темами курсу, основ-
ними поняттями та категоріями. Лекції є первісною стадією процесу ви-
вчення більшості вузівських дисциплін. Інформація не просто транслюється 
від викладача до студента, а через встановлення між ними певної спільності 
виробляється нова, спільна для них інформація. Тут носієм інформації ви-
ступає викладач. Досвід, накопичений студентами при вивченні на лекціях 
перших тем, успішно може бути використаний при самостійному вивченні 
наступних тем курсу. 

Семінарські (практичні, лабораторні) заняття також сприяють розвитку 
пізнавальної діяльності і самостійності студентів, умінню висловлюватися і 
аргументувати свою думку. 

Але слід відзначити, що у процесі лекцій практично майже повністю 
відсутній зворотній зв’язок. На семінарських заняттях він також є явно не-
достатнім, так як в групах із 25-30 студентів майже неможливо опитати всіх 
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і активну участь в семінарі беруть лише 30-50% всіх студентів. 
Тому, в сучасних умовах традиційний навчальний процес потребує сут-

тєвої модернізації, а саме: сьогодні студент повинен вчитися самостійно. 
Ринок праці вимагає, щоб якість підготовки фахівців в вищій школі визна-
чалася не тільки обсягом певних знань й навичок, а здатністю до самоосвіти 
і творчої діяльності. 

Організація самостійної роботи студентів у вищій школі має свої особ-
ливості. 

Самостійна робота над матеріалом курсу передбачає, що студент воло-
діє достатнім рівнем самоорганізації та мотивації, має певний стартовий 
рівень освіти. Викладач в цьому процесі виступає в ролі консультанта, в 
обов’язки якого входить координування пізнавального процесу, консульту-
вання і т.д. 

В ході самостійних занять, керуючись безпосередньою допомогою ви-
кладача, відповідною навчальною та методичною літературою і виконуючи 
завдання викладача, студенти самостійно удосконалюють свої знання, умін-
ня та досвід, набуті на аудиторних заняттях. В ході таких занять студент 
переглядає матеріал (текстову тверду копію або комп’ютерний варіант), 
вивчає основні поняття та категорії, визначає зв’язок між ними всередині 
розділів, узагальнює їх і т.д. 

В організації самостійної роботи годяться як звичайні книги, методичні 
вказівки, так і комп’ютерні підручники, учбові посібники, мультимедійні 
курси і т.д. Доцільно використовувати для цих цілей комп’ютерні комуніка-
ції (Інтернет, електронну пошту, телеконференції і т.д.). 

Система освіти повинна швидше пристосовуватися до виникнення но-
вих технологій і застосування їх на практиці. Вона також повинна своєчасно 
готувати студентів до використання технічних можливостей – теперішніх і 
майбутніх. В цьому аспекті використання комп’ютерів принципово відріз-
няється від інших його застосувань. В більшості випадків комп’ютери по-
кращують, розширюють, посилюють методики викладання, як традиційні, 
так і нові. Часто цього досягають завдяки пристосуванню комп’ютерів і 
програм до загальної методики викладання. 

Самостійна робота студентів характеризується гнучкістю. Студенти дві 
третини навчального процесу відвідують лекції та семінари. Інший час пра-
цюють у зручному темпі. Кожний може вчитися стільки, скільки йому осо-
бисто необхідно для оволодіння матеріалом та його засвоєння. Це дає мож-
ливість скоротити на третину перебування студентів в аудиторіях, розвити 
навички систематичного вивчення навчального матеріалу, широко викорис-
товувати сучасні інформаційно-апаратні засоби в щоденній роботі, підви-
щити якість і ефективність навчання. 

Проте існують деякі проблеми, пов’язані з організацією самостійної 
роботи студентів в ВНЗ. 

Як вже зазначалося, самостійна робота передбачає, що навчання здійс-
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нюється здебільшого без безпосереднього контакту з викладачем. Але в той 
же час самоорганізація навчального процесу може бути віднесена не тільки 
до її переваг, а й до її недоліків. На думку багатьох студентів, найбільш 
складним етапом в цьому процесі стає необхідність кожен раз самому сідати 
за заняття. 

Майже з кожного навчального предмету студентам дають завдання для 
самостійного опрацювання. Проте далеко не завжди кожен викладач може 
дати логічне і педагогічне обґрунтування тієї чи іншої роботи за змістом, 
об’ємом та послідовністю виконання. Тому необхідно оптимізувати кожну 
самостійну роботу і за змістом і за обсягом. 

В процесі самостійної роботи практично завжди можна отримати тіль-
ки теоретичні знання. Відсутність живого контакту не тільки з викладачем, 
а й з колегами-студентами також звужує можливість даного виду роботи. 
Тому, найбільш складні проблеми з’являються при отриманні практичних 
навичок. Для розв’язання практичних завдань постать викладача залишаєть-
ся незмінною. 

Самостійні заняття студентів, як вид навчальної діяльності, досить ін-
дивідуальний процес, але в той же час він припускає елементи управління, 
які можуть здійснюватися як під час аудиторних занять, так і під час 
самостійних занять. 

У зв’язку з вище означеними особливостями та проблемами організації 
самостійної роботи у вищій школі виникає потреба в пошуку шляхів 
активізації самостійної роботи студентів. Для виконання цього необхідно: 

- поліпшення планування самостійних занять з метою забезпечення 
ритмічності навчально-наукової роботи студентів, на основі раціонального 
розподілу бюджету часу між основними видами діяльності студентів; 

- до кожної теми мати: мету, план, перелік проблемних питань (си-
туацій), завдання до самостійної роботи студентів, зразки виконання за-
вдань та ін.; 

- змінити підхід до викладання матеріалу на лекціях. У зв’язку зі 
скороченням аудиторних годин, відсутня можливість висвітлення на лекці-
ях усіх тем курсу. Тому можливе застосування двох підходів: викладення у 
повному обсязі частини тем курсу або викладення усіх тем, але більш стис-
ло; 

- при схематичному викладенні матеріалу, викладач повинен збу-
джувати у студентів інтерес до матеріалу, який викладається. Це заохочує 
студентів звертатися до додаткових джерел, розв’язувати проблемні питан-
ня, поставлені викладачем; 

- якісний підбір завдань до самостійних занять. Пропонування сту-
дентам різноманітних видів самостійної роботи. Це подолає монотонність 
виконання одноманітних завдань і пожвавить інтерес студентів до само-
стійної роботи. Ефективними є такі різноманітні форми організації само-
стійної роботи студентів, як: робота над літературою; творчі реферати і ви-
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ступи; самостійна побудова графіків, таблиць, діаграм, кросвордів; вико-
нання контрольних домашніх завдань; підготовка виступу на наукову кон-
ференцію; активна науково-дослідна робота. Важливим є поступове збіль-
шення складності завдань та їх творчої спрямованості; 

- надання студентам свободи у виборі місця виконання самостійної 
роботи. Вони можуть виконувати її у читальному залі, на ЕОМ у залі само-
стійних комп’ютерних занять, удома, у відеозалі після перегляду відеолекції 
і т.д.; 

- проведення викладачем зі студентами консультацій (індивідуаль-
них або групових). Це дозволяє своєчасно виявити проблеми студентів при 
освоєнні дисципліни та знайти шляхи їх вирішення; 

- забезпечення студентів необхідним навчально-методичним матері-
алом. Потрібен високий рівень організаційно-методичної та науково-
методичної роботи на кафедрах, впровадження нових педагогічних техноло-
гій, активних форм і методів навчання. Викладачам кафедри необхідно про-
водити роботу по розробці методичних вказівок, комп’ютерних підручни-
ків, посібників, підбору комп’ютерних програм для вивчення матеріалу кур-
су і т.ін. В той же час слід зауважити, що комп’ютерні програми, мультиме-
дійні курси, підручники, посібники, призначені для самонавчання студентів, 
повинні відповідати вимогам методики викладання відповідної дисципліни 
в даному ВНЗ; 

- обов’язковий контроль з боку викладача знань студентів, здобутих 
в процесі самостійних занять. Контроль може здійснюватися у різноманіт-
них формах, спрямованих на об’єктивну оцінку рівня самостійної роботи 
студентів над матеріалом. Для контролювання результатів засвоєння мате-
ріалу можна використовувати: тести, співбесіди, колоквіуми, комплексні 
контрольні завдання, захист звітів або рефератів і т.д. Форми контролю за-
лежать від специфіки дисципліни та досвіду і вміння викладача здійснити 
цей контроль. Доцільно для організації контролю використовувати 
комп’ютерні системи. При цьому він не повинен негативно впливати на 
творчу ініціативу студентів. Поточний контроль допомагає викладачу слід-
кувати за процесом самостійної роботи студента над матеріалом, сприяє 
зменшенню пропусків в його знаннях над курсом. Таким чином, контроль 
отриманих студентами знань має навчальне, виховне і розвиваюче значення. 

В багатьох моделях планування навчального процесу, найсуттєвішим у 
викладанні того чи іншого курсу, є організація самостійної роботи студентів 
в різноманітних її формах. Здійснення вище означених напрямків у роботі зі 
студентами, сприятиме розвитку їхньої самостійності, творчої активності та 
ініціативи. 
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